

SZABADSÁG

A MISKOLCZI FÜGGETLENSÉGI ÉS NEGYVENNYOLCZAS PÁRT KOZLÖNYE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Széchenyi-utca 45-ik szám. SZELENYI és TÁRSA nyomdája.
A lap megjelen minden szerdán és szombaton.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
RUTTKAY MENYHÉRT.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Egész évre 10 kor. Félévre 5 kor. Negyedévre 2.50 kor
Egyes szám ára 14 fill.

Miskolcz nagy kérdései.

A városház mindenható urának — mint értesülünk — nem mindig az az ujság tetszik, a mely áradozó elismerés, gerincztelen hajlongás és a csillagokig ható tömjénezéssel szakadatlanul azt zengi, hogy a föld kerekéségén nincsen olyan tiszta, rendezett és boldog város, mint Miskolcz és hogy ez mind az ország legkitünőbb polgármesterének: *Soltész Nagy Kálmán* urnak köszönhető.

Ugy hallottuk, hogy neki az az ujság is tetszik, a melyik a tárgyilagos kritika szemüvegén itt-ott hiányokat és mulasztásokat fedez föl s mindezeket a város jól felfogott érdekében a közönség bírálata alá bocsátja.

Hát mi — nem tehetünk róla — ez utóbb említett ujságok sorába tartozunk. Mi nem lehetünk oly szerencsések, hogy minden alkalommal a tömjénezők körülszához csatlakozzunk, mert igen sok hibát, mulasztást és ferdeséget látunk, a miket a polgármester ur irányában tülön-tul elfogult képviselőtestületi tagok — és pedig *pártkülönbség nélkül!* — nem tudnak vagy nem akarnak észrevenni. E tekintetben Miskolczon az a csodálatos helyzet áll fenn, hogy a városi politika ellen legtöbb esetben a kormánypárti férfiak foglalnak álláspontot, a városi politika mellett pedig az ellenzéki férfiak képezik a mameluk tábort.

No de ha már így van, arról nem tehetünk; mi a két álláspont között foglalunk helyet. Dicsérettel és elismeréssel adózunk a polgármester urnak akkor, a mikor jól és helyesen cselekszik; de bizony az őszinte, igaz kritika hangján elítélő szavunkat is hangoztatjuk akkor, amikor nem helyesen cselekszik. Nagyon örülünk, hogy ezekért a polgármester ur nem haragszik.

Most az új év kezdetén . . . vagyis a mennyiben szavazattöbbséggel új évszázadba léptünk — az új évszázad kezdetén sok olyan kérdés merül föl gondolatunkban, a mely kérdések Miskolcz jövő fejlődését tekintve óriási horderóval bírnak.

Eltételezve attól, hogy az új évszázadot rettenetes községi adóemeléssel kezdjük meg, most csak két kérdést kívánunk tárgyalni. Egyik a *városrendezés*, másik a *vízvezeték* kérdése.

Minden egyes kulturális, közegészségi vagy szépművészeti haladás árát a polgárság fizeti meg, minden csak az ő

zsebet érinti. Miután ez így van, annyit legalább elvárhatna ennek a városnak a polgársága, hogy ha már rendkívüli nagy költségekbe kerülő közművek létesíttetnek, a polgármester ur és a képviselőtestület legalább arra fordítanak kellő gondot és buzgalmat, hogy ezek a művek minden irányban megfeleljenek a szándékba vett célnak s azok ne szolgáljanak a nagy közterhek alatt amugy is roskadozó közönség még fokozottabb kizsákmányolására.

A *városrendezés* művét alaposan elpuskáltuk. Csináltunk egy olyan szabályozási tervezetet, mely csak arra való, hogy néhány esztendő múlva lomtárba vessük. Egy ilyen műnek legalább is egy századra szólónak kellett volna lenni, mely megmutatta volna a jövő Miskolcz fejlődésének irányát. Az a tervezet, melyet a budapesti mérnök és építész-egylet készített, nekünk nem volt jó. Mi a mi szük látkörünkben nem tudtunk fölemelkedni arra a magasabb nézőpontra, a honnan a jövő Miskolcz külső látképét szemlélhettük volna. Megmaradtunk a rögek között, a sárban.

Elfogadtuk azt, hogy a Széchenyi-utca, Király-utca, Buza-tér, Szeles-, Jókai-, Fazekas és Nagymajor-utczákból *körutat* formálunk; ezt a kört egyenes irányban átfogja metszeni egy a Palóczy-utczából kiinduló és a Zárda-, Horváth-utczákon végig a Buza-térig vezetendő *sugárut*. No ezt a sugárutat alaposan meglötte a képviselőtestület. Hogy lehet itt sugárutat alakítani, mikor a képviselőtestület a Horváth-utczából a Buza-térig tervezett új utca nyitását nem fogadta el? Talán alagutat vagy feljáró hidat fognak itt építeni? Elvetettük a Kis-Ujváros-utczából a Szelesig terjedő új utca nyitását; de azt megengedtük, hogy Bródy és Weisz-féle kétemeletes házat a Széchenyi-utca mostani színvonaláig, a szabályozási vonalon túl kiépítsék. Szóval nagyon sok bakot lőttünk az elmúlt század utolsó éveiben. Ezekért a baklövésért a mostani huszadik század emberei majd úgy negyven-ötven év múlva ugyancsak fognak bennünket szidni. Csak az a szerencsénk, hogy mi ezeket a szidalmakat már nem fogjuk hallani, mert mi már akkor a szabályozási vonal alatt mélyen a föld göröngyei között fogunk porladozni.

Mit szólunk a *vízvezeték* ügyéről? Nagyon félünk, hogy ezt is el fogjuk puszkálni. Az egész közönség állandó

zugolódása és méltó fölajdulása kíséri azt a tervet, hogy a lakosság az ivóvizet a Sajó vízmedencéjéből nyeri.

Ha jó, élvezhető volna az a víz, akkor még hagyján; de azok közül, a kik kóstolták, legtöbben úgy nyilatkoztak, hogy puha, izetlen, hófoka 10° R. És ha elgondoljuk, hogy ennek a hitvány viznek a Pipisdombon tervezett víztartóig való fölnyomatása, onnan a közönség hajlékáig való letolatása mily óriási költségbe kerül, igazán kétségbe esünk a jövő felett. Mily iszonyu drága lesz majd ez a víz! Mert hiszen azt a rengeteg költséget, a melybe ez a drága vizmü kerül, mind a közönségnek kell megfizetni!

A vízvezeték előmunkálata már eddig körülbelül tíz-tizenkét ezer forintba került. Ezen a pénzen lehetett volna már egy vagy két artézi kutat is kifuratni. De nem. Erre városunk bölcs vezetői nem is gondolnak. A jó Isten tudja, hogy miért nem gondolnak.

Mi már évek hosszú során át szakadatlanul hangoztatjuk: Uraim, gondoljanak a város lakosságának egészségére, melynek legfőbb feltétele a jó ivóvíz, ne öljk meg a lakosságot azzal a hitvány Sajó vízzel évszázadokra kihatólag! Tegyenek kísérletet az artézi forrás megnyerésére, melynél jobb ivóvíz a föld kerekéségén nincs! Nem. Rá sem hallgatnak a közönség hangos kiáltásainak szavára. Nekik a jó és olcsó víz nem kell! Vagy legalább okát adnák, hogy miért nem akarnak az artézi kut furásának munkálatába belefogni vagy megmagyaráznak elfogadható okokkal, hogy az ilyen kutaknak furása lehetetlen. Nem szólnak semmit, hanem nagy titokban csinálják tovább az alapjában elhibázott drága művet.

Hát csak csinálják. Ők lesznek majd a felelősek, ha a víz ihatatlan és drága lesz. Őket fogja a lakosság szidalma és átka kísérni úgy itt az életben, mint majd halálok után.

(-t.)

A választások tisztasága. A belügyminiszter a választók névjegyzékének összeírása tárgyában a vármegyék és városok központi választmányához körrendeletet intézett, tekintettel arra, hogy a kuria bíráskodásokról alkotott törvény azon szakaszai, melyek a képviselőválasztók névjegyzékének összeállítására, kiigazítására és a jogorvoslattal kapcsolatos eljárás szabályozására vonatkoznak, január 1-én életbeléptek. A rendelet kiemeli a választók

tói névjegyzék nagy fontosságát: utasítja az összeíró küldöttsegeket, hogy a törvény minden betűjét szigorúan megtartsák s annak szellemében járjanak el, hogy törvényes jogának gyakorlásából senki se zárassék ki. A választók ezuttal teljesen újból fognak összeírni s az új összeírások alapján készült névjegyzékeknek alapját vetik meg. A főladominimumok állandó jellegű megállapítása is ennek az évnek a főadata. A rendelet pontosan megállapítja a határidőket s fegyelmi felelősség terhe mellett utasítja az illetékes tényezőket a határidők szigorú betartására. A rendelet befejező részében a belügyminiszter kijelenti, hogy felelőssége teljességében, felügyeleti hatáskörében a legnagyobb gondnal fog eljárni; a törvény végrehajtása körül tapasztalt legkisebb mulasztást vagy törvénytétést pedig a legszigorúbban fogja megtorolni.

Hideg az olvasó-terem . . .

Hol? kérde a kíváncsi olvasó. Sietek válaszolni. *A miskolci polgári egyetemben.*

Míg az étteremben, a billiárdozó- és kártyázó-teremben barátságos meleg uralkodik mindig, addig a nagy olvasóterem — mióta az építkezés történt — állandóan hallatlan módon el van hanyagolva. Ebben dermesztő hideg az uralkodó plánéta. Valóságos körül-falazott mutatványszám ez Szibériából, — melybe szájalom és gyötrelm betekinteni.

Nappal öt hat férfi olvasgat összehúzódva a zöld asztalnál, a kik gondosan fel vannak öltözve, a nagy téli felöltő rajtok, a gallér is felgyűrve. Ha levetnék, abban a perczen megfagynának. Egy-két ur rendszeren a kályha mellett is kuczorog. Ha a kályhába nézünk, egy pár darabka szénét látunk benne pislákolni. Az idő megállott és bámolni látszik a szibériai tájképet; ugyanis az óra ott van a falon, de nem jár hónapok óta. Miért járna? Felesleges luxus. Hozzon magával órát, a ki olvasni óhajt és orientálni akarja magát. Ha jár is néha egy-két nap, nincs benne köszönet, vagy előbb vagy később jár 1—2 órával. Tükör nincs a falon. Miért

lenne ez is luxus! Egyhangu borzongató némaság szürke köde üli meg a hűs termet, melyet csak a szabadba nyíló ajtó csikorogása, nyitvahagyása és az azon vidáman besüvöltő hideg tesz kedélyesebbé. (?)

Ah! Este már vidámabb a kép! Benézhetünk bátran, a függöny úgy sincs lebecsátva soha. Nini! Egy két hulladozó Auer-sapka mellett 3—4 alaposan felöltözött eszkimó alak összegörnyedve olvasni látszik. Nagy csend van! A tűz pattogása nem zavarja őket; kialudt az régen. — De mit látunk? Hiszen itt tulajdonképpen hat lámpa van. Igen kérem alásan, de négy belőle alaposan le van szerelve, hogy valahogy az olvasók meg ne gyujthassák. Ez azután a radikális spórlás, ugy-e? Nini! két eszkimó mozog, felkél és eltávozik, tovább már nem bírja a hideget. Még kettő ott maradt, megnézi az óráját, összehasonlítja a fali órával — persze hiába — és tovább olvas. De nem bírják a dicsőséget ezek se sokáig, mert szemrehányó tekintetekkel zavarják őket. Ugyanis most következik az olvasók kinézése. Hogy megy ez? Ifát kérem alásan ez igen egyszerű és érdekes. En leírhatom, mert több ízben volt szerencsém megtapasztalni és fungálni ilyenkor. Az olvasók kinézése rendszeren 7 órakor áll be, mikor már csak 1—2 eszkimó olvas. Ugy történik ez, kérem szépen, hogy egy ügyes pinczér mindaddig nyitogat befelé, szétnézegetve a terembe, míg csak az olvasó el nem távozik. Akkor azután hamar odaugrik és a lámpát lecsavarja. Sőt az is megtörtént egy párszor, hogy a kinéző nem bírván elvárni az egyleti tag távozását, odaugrott és lecsavarta a buzgó olvasó feje felett a lámpát.

— Ugy-e olvastál volna egy kicsit még magad is? Nem lehet barátom! Nézd csak az utolsó két eszkimó is elment, a lámpát már lecsavarták, pedig még alig 7 óra van és már „átvette a tücsök csendes birodalmát”. Jó éjszakát!

Elmélkedjünk csak most már egy kicsit! Mi is az olvasó-egyleteknek és kaszinóknak a célja, melyek a legnagyobb mágyarnak: gróf Széchenyi Istvánnak kezdeményezésére öltöttek testet? Ő a közművelődés, egyetértés, szabadság, egyenlőség, testvériség szent eszméjét akarja kultiválni az ő Kaszinójában. A többi egyletek sem akarhatnak egyebet, a miskolci polgári egyletnek is a célja

az alapszabályok tanúsága szerint: a közművelődés előmozdítása, a hazai irodalom, művészet és ipar pártolása, az egylet tagjainak kellemes és hasznos szórakoztatása. Tehát az első és főcél olvasgatás által a közművelődés előmozdítása lenne. Ennek pedig az olvasó-terem a székhelye, nem a kártyázó szoba, mely az emberi nem legnagyobb nyavalyájának, az idegességnek a szülőanyja és legbuzgóbb fejlesztője.

Es mégis mit kell látunk? Azt, hogy a közművelődés kuforrása az olvasás az, olvasóterem teljes elhanyagolásával harmadrangu czéllá van törpítve. Első czél a kártyázás, második a billiárdozás és csak harmadik az olvasás. Ennek egyrésztől a vendéglős az oka, a kinek az olvasó-terem után nem lévén semmi haszna, nem is gondol vele semmit, másrészt pedig az igazgatóság, mely nem ellenőrzi a terem gondozását, nem veszi észre a hibákat és nem orvosolja azokat.

Nézzük csak, mik is lehetnek hát az okai az olvasóterem borzongató hidegségének?

1. *A nagy szabadba nyíló szárnyasajtó.* Nincsen egy kis zárkaszerű belépő helyiség, a milyen minden szabadba nyíló nagy teremnél szokott lenni, a mi a hideg betodulását igen jelentékenyen csökkenti.

2. *Nyolcventillátor van e teremben,* melyek azonnal kiszivattyúzzák a meleget, ha esetleg van is egy kicsiny. Azokat be kell rakatni. Igen elég lesz 1—2, mert átlag 2—4 olvasónál sohasem szivarozik több.

3. *A kályha alkalmatlan.* A kályha nagy-nak látszik ugyan, de igen kis ürtartalmu tulajdonképpen és az a hatalmas borítéka azt a kis meleget is elnyeli, a mit ad. Jobb lenne egy nagy friedlandi kályha szabadon kettős elágazású csövel vagy egy nagy, jól melegítő cserép- vagy porcellán-kályha.

4. *Rossz a fűtés.* Későn fűtenek be és a mint ez elég, többé nem tesznek rá, hacsak vagy hatszor nem csemetünk. Be kellene oda jókor reggel fűteni és egész nap gondosan tápálni a tüzet. Csak így lehet olyan nagy termet befűteni. Természetesen jó kályha is kell hozzá!

Ezek olyan bajok, melyeket az igazgatóság könnyen orvosolhat. Mi által az olvasóterem otthonossá, barátságossá, keresetté és a közművelődés meleg fészkevé teheti ismét. — Utóvégre is a miskolci polgári egyletnek, mely 62 dicsőséggel megfutott évre sokára kisasszonyok, a kisasszonyokból

magasamok lettek s hogy nőtt a lányok iránti tisztelet a férfinemben, a hogy ezek pazarabb és bőkezűbbek lettek a czimzésben, éppen olyan mértékben kezdtek tartózkodóbbá is válni. A címekkel együtt kezdtek sűrűbbé és fényesebbé válni a bálók és ritkábbakká lenni — a lakodalmak.

No de ha már a lakodalmakat oly nagy mértékben szorítják ki a bálók a farsangból, legalább a balokkal nagyra lehetünk a régiekkel szemben.

Nagy különbség, annyi igaz. Régebben összeállt tíz fiú és tíz leány s azt mondták:

— Csináljunk bált!
A tíz fiú között mindegyik rábeszélte még kettőt-kettőt, ugyanezt tették a leányasszonyok is.

A fiúk összeszedtek hat cigányt, kibéreltek s felszolgáltattak egy szállat. A mamák és a leányasszonyok sütöttek egy kosár kürtöskalácsot, pire tészta, tolófánkot, bélest, borkorcsolyának csöregét, ehez jól illett egy jókora csutora bor, a mit a papa kotyogtatott a hóna alatt. Nem volt se entré, se tanzrend.

Befüggönyözték az ablakokat, hogy ne tudják mikor virrad.

A cigányt se biztatta senki: húzza szív.

TÁRCZA.

Bálozó urak és kisasszonyok.

— Hajdan és most. —

A mai napon az új évszázad első farsangjának első napjára viradtunk.

A farsangot a régi jó világban olybá tekintették, mint a leányasszonyok kikötőjét ahhoz a révparthoz, melyben a fejkötő terem.

Akkor tájban persze még ismeretlen fogalom volt a mai fényes elite-bál ezer apró sallangjával, diszes és vagyont képező toltjeivel, csokraival és pompás tanzrendjeivel és petrezselyem áruházaival. Legföljebb a batus járta, ahol a gavallérok kötelessége volt cigányokról gondoskodni, a leányok és mamák viszont izletes vacsorával revanchirozták azt a sok apró figyelmet, amelylyel a gavallérok elhalmozták.

A gavallérok szerények, illedelmesek és tisztességtudók, a leányok szelid, viruló, piruló hajadonok voltak, akik féltékenyen őriztek egy édes titkot, amit, úgy hitték, rajtuk kívül nem tud senki sem.

Hisz ők maguk is inkább csak sejtették, semmin sem tudták, amit egymásnak átaloltak bevallani, hogy kicsit — szerelmesek. Es ha tudtak volna, bizonyára eldudolják vala Rippből:

„Ki fog derülni a titok,
Akkor leszünk mi boldogok.”

Persze, hogy utóvégre is kiderült, No, mert a papa és mama akkor is szemesek voltak és élesen láttak ám. Igaz, hogy nem oly fegyveres hatalommal, mint ma, ami onnan is kitűnik, hogy akkortájt nem volt annyi szenzációs leányszöktetés, mérgezés és egyéb ilyen tragikomédia.

Egész esztendőn át türelmesen titkolóldztak, farsang aztán megnyitotta a szerelmesek ajkát. S a tata nem dörzsölte a kezét, hogy jó vásárt csináljon, hanem szivere ölelte a ficzkót, megszorongatta, hogy a csontja is ropogott belé s azt mondta:

— Emberi vagy, öcsém! No lám, nem is gondoltam volna! Hm.

Tehát a papákban már akkor is volt annyi diplomácia, hogy bámultak a felett, a mit különben előre tudtak.

Ilyen vége volt akkortájt minden szerelmi regénynek s egy bára tíz hymen is esett, nem mint manapság, a mikor egy-egy házassági hír valósággal egyértelmű szenzációs esemény a bulgáriai pucscsal és az újságok török magukat érte, hogy melyik adta ki előbb. Csak az a hujja, hogy már távirati értesítéseket gyártsanak az ilyen dolgokról.

De mult az idő s leányasszonyokból nem

tekint vissza, mely legvagyonosabb és a mely 250—300 tagot számlál kebelében — igazgatósága nem akarhatja, hogy tagjainak egy jókora része mizerabilis állapotokat megünva, az egyletből kilépjen.

Sok szép folyóirat, vicczlap és napilap jár az egylet részére, de mit ér, ha a hideg miatt nem élvezhetjük azokat? Ha gyenge idő jár, akkor téli felöltőkben olvassuk egy egy keveset, mert türethetőbb a hideg, de ha nagy hideg van odakünn, akkor sehogyse lehet közmüvelődni. A karácsonyi ünnepek alatt többen annyira átfáztak, hogy most betegek és otthon orvosolják magukat. Szegény gróf Széchenyi István! Ha látná ezeket az állapotokat, hát megfordulna sírjában!

Didergő közmüvelődés, jöjjön el a te meleg hajlékod!

El is fog jönni, ha a mi derék elnökünk és igazgatónk gyakrabban benéznek az olvasóterembe és szemügyre veszik e hiányokat. Midőn az elnökség és igazgatóság becses figyelmét e bajok orvoslására felhívjuk és felkérjük, a legjobbat remélve maradtunk kiváló tisztelettel:

Több egyleti tag.

Városi és megyei ügyek.

= Közigazgatási bizottsági ülés. Borsodvármegye közigazgatási bizottsága báró Vay Elemér főispánelnökle alatt f. évi január hó 12-én d. e. 9 órakor Miskolcson a megye székháza tanácstermében rendes havi ülést fog tartani.

Az olvasó közönséghez.

Az új év beálltával, köszönetet mondunk lapunk előfizetőinek, a kik bennünket eddig is támogatni szivesek voltak.

Ebben az évben lapunk **kilenczedik évfolyamába** lépett. Iránya, küzdelmeinknek célja marad a régi.

ből, belekergette lelkét a száraz fába s sirt, kesergett a négy hurjában.

Senki a hölgyek közül el nem ájult, pedig a bokorugrós szoknyának van dolga.

Az ifju urak akkor még nem pudereztek magukat, nem sejpitettek, nem nyafogtak: egy se fenyegetőzött, hogy azért, vagy amazért a hölgyekért agyon lövi magát és nem találta dicsőségét abban, hogy ő blazirt.

A táncz nem volt érdekhajászat s mint ma, oly kedvező talaja a petrezselymnek.

No persze, akkor még nem is járt annyi veszélyvel. A méltóságteljes andalgó, a szilaj, friss csárdás csupa élet, csupa tűz és költemények.

Nem járt, mint a mai uraknak, rugóra egynek is a lába. Senki se talált abban bravurt, — hogy a terde kalácsát a cipővel egy irányba hajlitsa s ugyanakkor a két lába fejét is bokájára görbitse. Azt se tartották szépnek, a mi ma már olyan grandieuse fogásnak tűnik fel, hogy valaki a fél lábával eszeveszetten kalimpáljon s a másikkal csak úgy sántitva biczegjen utána.

Még akkor a lányok felöltöztek s nem levetkeztek a bálra. Nem kívántak hódítani, az az egy, a ki tetszett, úgy is fogva volt már, mert senki sem kívánt hódítani, ma pedig mindenik hódítani akar, meghódolni senki.

Szevér.

A ki megértett bennünket, az álljon jövőre is zászlónk alá: sőt igyekezzék újabb hiveket is toborzani.

Mi maradunk továbbra is hazánk függetlenségének, városunk és vármegyénk jólétének hű, melléktekin-teteket nem ismerő bajnokai.

A közönség jogosult akaratának és kívánságának leszünk ezután is tolmácsai és ez alapon a tiszta közvéleményt fejezzük ki minden kérdésben. Az a törekvésünk, hogy a polgárságot képviseljük, hogy az ő barátjaival szövetkezzünk és az ő ellenségeit támadjuk.

E szent cél érdekében kérjük előfizetőink támogatását ebben az évben is. Az előfizetési feltételek a lap homlokán olvashatók. A kik előfizetési díjakkal hátralékban vannak, azokat tisztelettel kérjük, hogy hátralékos díjaikat kiadóhivatalunk címére (Széchenyi-utca 45. szám) beküldeni szivesek legyenek.

Miskolc, 1900. január 1.

A »Szabadság«

szerkesztősége és kiadóhivatala.

UJDONSÁGOK.

Tájékoztató.

Január hó 6-án: A Borsodmegyei ev. ref. női álleregylet jótékonyezelű tánczvizsgálma.

Január hó 7-én: A miskolci termény-eszernak évi rendes és elnökválasztó közgyűlése.

Január hó 9-én: Az izr. nőegylet tánczmulat-sága.

Január hó 12-én: Közigazgatási bizottsági ülés d. e. 9 órakor a megyeházán

Január hó 13-án: A miskolci róm. kath. nőegylet bálja.

Január hó 14-én: A miskolci első magyar hadastyan-egylet zeneestélye a Seper szállodában. — Az 5. gyalogezred őrmestereinek bálja a Koronán.

Január hó 20-án: Tiszti estély a koronán.

Január hó 21-én: A miskolci izr. ipartársulat bálja a Seperben.

Február hó 1-én: A miskolci dal- és önképző-kör zártkörű tánczvizsgálma a Seper szállodában.

Február hó 3-án: A miskolci ipartestület tánczvizsgálma a Koronán.

Február hó 10-én: A miskolci ág. hitv. ev. dalegylet tánczszal egybekötött zártkörű dalestélye a Koronán.

Február hó 11-én: A miskolci első magyar hadastyan-egylet zártkörű tánczvizsgálma a Seperben.

Február hó 17-én: Tiszti estély a Koronán.

Naponta előadás a színházban.

— **Nemeslelkű adomány.** Éder Elek kir. közjegyző az újév alkalmából a város szegényei közötti kiosztás céljából 200 koronát juttatott Soltész Nagy Kálmán polgármester kezébe. Ez az évről-évre megújuló nemes cselekedet mindenki részéről a legnagyobb és legigazibb elismeréssel találkozik.

— **Adomány a tűzoltóknak.** Schrekker S. Lipót gözmalmi igazgató 6 koronát, Édelman Mór ékszerész 5 koronát juttatott a miskolci önk. tűzoltó-egyletnek a fizetéses tűzoltók közötti szétosztás céljából.

— **Kinevezés.** Rác Dezső miskolci kir. joggyakornokot az igazságügyminiszter az alsó-vezetkei kir. járásbíróvához aljegyzővé nevezte ki.

— **Előléptetés** Milutinovits János dohányjövédéki hivatali segéd-tisztet a magy. kir. dohányjövédéki igazgatóság dohányjövédéki hivatali tisztévé léptette elő.

— **Uj tartalékos tiszték** lettek a közös-hadsereg gyalogságában a miskolcziak közül: Groák Jenő, Groák Miksa, Rihmer Balog, Strazsek József, Füst Molnár Antal, Fülöp Lajos, Gescheit Zoltán, Antóni János, Johling Alfons, Knoblauch Richard, Katz Ákos, Gelb Mór t. hadapród-örmesterek és Feldman Mór volt egyévi önkéntes; hadapród-örmesterekké lettek: Fodor Imre, Simon Miksa, Guttman Andor, Stark Mór, Hercz Géza, Kende Izsó, Friedman Miksa, Fodor Zoltán és Illosvay Hugó önkéntesek.

— **Katonai áthelyezések.** Vécsey Mátyás, Sallay Béla, Koncz Béla és Gajdos György tart. hadnagyok a közös hadsereg tartalékából a honvédség tartalékába helyeztetek át.

— **Uj kir. alügyész.** Dr. Szapáry József szolnoki kir. alügyészt az igazságügyminiszter a miskolczi királyi ügyészséghez helyezte át. Az új kir. alügyész a Szapáry grófokkal keveredett konfliktusba, a miért ezek nem akarták elismerni, hogy az alügyészt a Szapáry név viselése megilleti. Az ügyészt tényleg Szapárynak hívják és csak azért vélt igényt tarthatni a Szapáry névre, mert összes bizonyítványai e névre szólnak. A vita megjárta mind a három bírói fórumot, ráadásul pedig ötven forint erejéig meg is büntették az ügyészt idegen név használatáért. Most az igazságügyminiszter is beleszólt a dologba, a mennyiben az alügyészt áthelyezte hozzánk Miskolcra. A legmulatságosabb ez ügyben a hivatalos lapnak az áthelyezésre vonatkozó rendelkezése, a mely az arany középutat követve az áthelyezett alügyészt sem Szapárynak, sem Szapárynak nem nevezi, hanem — Szapárnak.

— **Eljegyzés.** Steiner Sándor budapesti lakos a napokban tartotta eljegyzését Kohn Jolánka urhölgygyel, Kohn Miksa görömbölyi lakos leányával.

— **Hymen.** Négyesi Szepessy Pál földbir-tokos eljegyezte özv. Baghy Imréné leányát, Margitkát Szilágy-Csehről.

— **Halálozás.** Bulyi Dezső, a felvidék országos ügyvédje, a kassai függetlenségi és 48-as párt egyik legbuzgóbb és legodaadóbb harczosa és elnöke és az „Abauj-Kassai Közlöny” szerkesztője, f. hó 2-án hosszas szenvedése után Kassán elhunyt. A megboldogult földi maradványait beszentelés után szülővárosába, Mező-Kövesdre szállították, a hol óriási közönség részvétele mellett a temetési szertartások után tegnapelőtt a családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

— **Katonatisztek fizetésemelése.** Ugy lát-szik, hogy a mit a katonatiszteknek már annyiszor ígértek és a minek a bekövetke-zését a legutóbbi ígéretek hatása alatt már bizonyosra vették: a katonatisztek fizetés fölemelése még sem történik meg. Ugyanis a főtartási pótlékot nem valamennyi alsóbb rangfokozatu tiszt kapja meg, hanem csak az alsóbb rangfokozatu. Tehát csak a had-nagy kap fizetésemelést.

— **Az új postai díjszabás.** Bene Róbert kassai postaigazgatótól a következő tájékoztató sorokat vettük. A postai díjtételek 1900. január elsejétől több tekintetben módosulnak. Így a külföldre szóló levelek után (Ausztriát, Németországot, Szerbiát és Montegrót kivéve), az eddigi 10 kr. helyett ezentul 25 fillér viteldij fizetendő 15 grammonként, az Ausztriába Németországba, Szerbiába és Montegróba szóló levelező lapok díja pedig 5 fillér lesz. Változik a nyomtatványok és áruminták tarifája is, mert a belföldre, Ausztriába és Németországba szóló nyomtatványokért 50 grammig ezentul 3 fillér, 150 grammig 5 fillér, a többi országba szóló nyomtatványokért pedig 50 grként 5 fillér fizetendő (Belföldön a 10 gr. súlyig terjedő nyomtatványokért ezentul is 2 fillér fizetendő) Az áruminták díjszabása Ausztriában és Németországban változatlan, belföldön az 50 grig terjedő áruminták után 3 fillér, a külföldre szólókért pedig 50 gronként 5 fillér fizetendő. Az ajánlási illeték, térti vevények és tudakozványok díja 25 fillér, kivéve a helyben szóló ajánlott levelek és

tudakozványok illetékét, mely fillérben állapított meg. Megszűnnek a csomagtarifa 12 és 24 kros díjtételei is, mert a csomagokra nézve 5 kgr. súlyig az első távolsági fokozatban a 30 filléres, a többiben pedig a 60 filléres díjegyesség lép életbe. Az új tarifa az 1900. január 1-től érvényes.

— **Hiány van fillérekben** Az újévtől kezdve koronákkal és fillérekkel számolunk s egy árva fillért sem látni a forgalomban. Ezen a bajon minél előbb kellene segíteni, mert hátránnyal jár. Így többek közt az új levelező-lap ára 5 fillér; már most honnan vesszük az ötödik fillért, ha nincsenek egy filléresek. Vagy két levelező-lapot kell vennünk vagy pedig fél fillért veszítenünk. Ily lehet ez egyéb tárgyaknál is. Általában nem is kellett volna kétfilléreseket, hanem csak egyfilléreseket veretni.

— **A vidéki zálogházak.** A kereskedelmi miniszter elrendelte a vidéki zálogházak, különösen a magán kézi zálogügyletek sok esetben aránytalanul magas kamatlábának leszállítását. E tekintetben javaslatételére hívta fel azon törvényhatóságokat, a melyeknek területén a kamatok meg nem felelnek s az ország egyéb vidékén levő zálogüzletek által szedett kamatokkal arányban nem állóknak mutatkoztak. Ezzel kapcsolatban igazolásra szólították fel azokat a zálogüzlettel foglalkozókat is, kiknek üzlete a kereskedelmi miniszteriumban vagy egyáltalában nem, vagy csak hiányosan volt bejelentve, továbbá azokat, a kik a részükre megállapított díjaknál magasabb díjakat szednek.

— **Elgázolta a kocsit.** Miklós Márton sajtópetrii születésű kocsis a zsolczi kapunál levő vámház közelében, midőn kocsija a kátyuba egyet zökkent, leesett és oly szerencsétlenül került a kerekek alá, hogy életveszélyes sebekkel szállították be a kórházba a mentők.

— **Váltókiállítások figyelmébe.** Váltóbenyújtások esetleges visszautasításának kikerülése céljából köztudomásra hozzuk, hogy a korona-értékben kötelező számitás behozatala folytán folyó január hó 1-től kezdve a felek által kitöltendő váltók csak akkor vétetnek át az illető pénzintézeteknél, ha az összeg koronákban tétetik ki és pedig ha az a megszkott kifejezés osztr. érték, vagy o. é. egészen mellőztetik.

— **Panaszok.** Négy panaszos levelet hozott ma szerkesztőségünkbe a posta. Utána jártunk a dolognak s a magunk részéről is beigazoltuk találtuk azok igazságát. Az egyiket felső szirma-utcai lakosok írták és a roppant, bokáig érő sár ellen panaszkodnak. Sérémesnek találják — és ebben igazok is van — hogy a hatóság mostoha gyermekként bánik velük, pedig ők is ép úgy megfizetik az adót, mint a fő-utczán lakók (azok is sártengerben járnak Szerk.), hogy ideje volna kissé már eltakarítani a sárt és piszkot, mert csak kerülővel jöhetnek ki a fő utczára. — A második panasz a Zöldfa utczára vonatkozik, mint a hol karácsony óta nem gyűjtik fel rendszeren a gázlámpákat és a pokolbeli sötétségben bele is fulhat az ember a sártengerbe; pedig a világitásra a Zöldfa utczában is köteles gázgyár.

— A harmadik panasz a színházi előcsarnokban az előadások tartama alatt tartózkodó kétes existenciákról szól, a kiket pedig az előcsarnokban álldogáló rendőrök hivatásukhoz méltóan elűzni volnának hivatva. A negyedik panasz már olyan természetű, hogy azt csak szóbelileg közölhetjük a főkapitánysággal. Addig is azonban a közölt három panaszon remélhetőleg segíteni fog az illetékes hatóság.

— **Szerencsétlenül járt bányász.** Barna István, a sajtó-kazinczi kőszénbánya bányamunkását munkája közben egy lezuhanó szikla oly szerencsétlenül érte, hogy haldo-

kolva hozták be a miskolczi kórházba. Az ügyesség megindította a vizsgálatot, hogy kit terhel a felelőség.

— **Hivatalnokok vasárnapja.** Jól tudjuk mindnyájan, mily hátrányos ugy a hivatalnoki karra, mint a nagy közönségre, hogy a tisztviselőket vasárnapokon irodai munkára szorítják. A kereskedelmi miniszteriumban most komolyan tárgyalják az ügyet s a vasárnapi munkaszünetet az összes közhivatalokra ki akarják terjeszteni. A kormány ilyen értelemben legközelebb rendeletet fog intézni az összes törvényhatóságokhoz. A vasárnapi munkaszünetet olyformán akarják keresztülvinni, mint a hogy a miniszteriumban már most is megvan. Vasárnaponként minden egyes szakosztályban egy-egy tisztviselő tart felügyeletet felváltva.

— **Az államjegyek bevonása.** A mult esztendő napjával lejárt az a határidő, a mely alatt még beválthatók voltak az államjegyek. A kormány megtette immár az előkészületeket a többi államjegyek, az öt és ötven forintosoknak a bevonására is. A tényleges bevonást azonban, értesülésünk szerint, mindaddig nem fogják megkezdeni, a míg el nem készülnek azoknak a pénzjegyeknek az előállításával, a melyek a bevont államjegyeket pótolni lesznek hivatva a forgalomban. Bizonyosra vehető ennél fogva, hogy az államjegyek forgalma legalább még egy esztendeig megmarad a mostani mértékben, vagyis a jövő esztendőben is forgalomban lesz még kerek számban száztiz millió ötvenes és tizenhárom millió ötförintos államjegy.

— **A magyar ipar.** fejlődését igazolják Dr. Wágner és társai budapesti egyesült gyárak, mely hatalmas gyártelep IX. ker., Tinódi-utca 3. szám alatt (a Gizella-malom mögött) van. A gyártelep három utcára nyílik, több száz munkást foglalkoztat, berendezése a legújabb gépezetekkel mintaszerű. A gyár üzem négy főosztályra oszlik, u. m.: szikvizgép- és szifonyártás, szikviz- és ásványvizgyárak teljes berendezése; fémöntőde, gőzasztalos-műhelyvel összekötött jég szekrény; hűtőgépek; sőr- és borkimérő készülékek gyára, galvanikus fémlemezelő, gőcsiszolóval, fém-tárgyak nikkelezésére stb., mihez legújabb borászati és pinczegazdászati gépezetek. készülékek és szerzőmók gyártási osztálya csatoltatott. Kiválóan borászati és pinczegazdászati gépek és felszerelések ez ideig Ausztriából és külföldről importáltak, mit azonban ma már mi a hazai szükségletnek megfelelően, jobban és jutányosabban megszereshetünk, miért is a fenti vállalat pártfogását és a hazai ipart tisztelt olvasóink figyelmébe ajánljuk.

x **Táncztanítás.** Révész Imre jó hírnevű táncztanító tánc-tanfolyamát e hó 10 én a Korona-szálloda termében megkezdi és mintán pedig sokan jelentkeztek, a tanítás két csoportban történik. Beiratkozni lehet Korona-szálló 20-ik szám, d. u. 4 órától.

x **Hol lehet a legolcsóbban vásárolni.** Hát persze, hogy csak a régi Dancz-féle üzletben, melyet Baumgarten és Braunfeld helybeli kereskedők vettek meg! Minthogy azonban a kiárusítás már csak rövid ideig tart, siessen mindenki szükségletét kielégíteni, a míg ez a kedvező alkalom tart.

x **Szabászati és varró-intézet.** Sokan tudakozódnak az iránt, hogy *Marosy* Lajosné (ezelőtt özv. Biró Béláné) szabászati és varró-intézetét fenntartja-e? Az intelligens szülők b. tudomására hozzuk, hogy nevezett urnő szabászati és varró-intézetét *továbbra is fenntartja*, a hol is intelligens leányok a modern divat szerint ugy a felső ruha, mint a fehérnemű szabását és varrását minden ágában a legjobb módszer és „Margittai“-féle szabászati rajzok alapján rövid idő alatt kitanulhatnak. Intelligens szülők, kik leányaikat alapos oktatásban részesíteni óhajtják, *Kossuth-utca 10. sz.* alatt fentnevezett urnőnél bővebb felvilágosítást nyerhetnek.

Számlák kiutalása a városnál.

Arra a hirre, hogy a minister elrendelte, miszerint a városi számlák soron kívül intéztesse el, a közel jövőben előreláthatólag a következők történnék:

A gazdasági tanácsos reggel nyolcz órakor bemegy a hivatalába s a mint az ajtót kinyitja, — megdöbben. (Az íróasztalán tudvalevőleg egy hombárnyi akta van. A halmoz fölött gyászfekete zászló s ezen fehér betűkkel a következő felírás: Számlák.) A gazdasági tanácsos magára zárja az ajtót, feltűri a kabátja két ujját s bajos izgalommal dolgozni kezd. Félóra mulva kopognak.

Tanácsos (felneáz a számlák közül.) Ki az?

A kopogó. Kérem, a közigazgatási iktató vagyok, nyissa ki az ajtót tanácsos ur. Elin-tézendő számlát hoztam.

Tanácsos (kinyitja az ajtót, átveszi az aktát.) Csak egy?

Iktató igen, csak egy! Kajszin Dárius iszkápás tizenkét iszkápát vert az városi mentő-csolnakba. Az iszkápák árának kiutalását kéri.

Iktató (el.) Tanácsos (ujból dolgozik.)

Három fertály óra mulva megint kopognak.

Iktató: Számlát hoztam. A városi gazda megpatkoltatta a „Sárga liliomot“ meg a „Fehér hattyut“. A kovács tizenhat patkó árát kéri.

Ebédre haza sem mehet a tanácsos, a hivatalban étkezik. Az elintézett számlák már toronymagasságnyra nőnek közötté.

Három órakor lezennék, hogy menjen árvaszéki ülésre.

— Nem lehet! — az iktató egyre hordja a számlákat.

Négy órakor határjárásra invitálják. Az elmenést a fenti okból ismét megtagadja.

Esti tíz óra lesz már, mikor hazakerül. Nem is vacsoráz, csak egyszerre lefekszik. Tíz percz mulva mély álomba merül. A tizenegyedik perczben iszonyuan csöngetnek az útezaajtón. A tanácsos felriad:

— Ki az? — mi az?

Bejó a cseléd; suttogva halkán beszél.

— Kérem, egy ur.

— Vagy ugy! — szól a tanácsos, de azért nem fordul be aludni. Az ur megjele-nik az ajtóban, a tanácsos ur rá ismer.

Iktató. Kérem.

Tanácsos. Fájdalom, tudom már. Számlát hozott ugy-e?

Iktató. Igen. A Jancsi kocsis elvesztette a kiséfát. Ujat kellett csináltatni; a bognár nem vár.

Tanácsos. Jól van.

Iktató: De itt egy másik szám a is van. A főkertész bejelentette, hogy egyik amerikai öntöző kannája kilyukadt. Befoltozták. A bádigos nem vár.

Tanácsos: Majd elintézzük.

Iktató. Az egyik zabos zsákot kirágták az egerek. Ujat kellett rendelni. Tessék a számla, — a zsákos nem vár.

Tanácsos: (Könyörgésre fogva a dolgot.) Az Isten szerelmeért, nem lesz már vége? Hiszen már hajnallik.

Iktató: (Rendíthetlen nyugalommal.) Az egyik bakter lándzsájának eltörtött a hegye . . . Több nincs.

Iktató reggel 6 óra 30 perczkor elrohan, de félóra mulva ismét visszatér. A dolgok aztán a mint kezdődtek, folytatódnak tovább.

Színház, Művészet.

**** A bolond.** Ez a 3 felvonásos regényes tárgyú operett, melynek szövegét Malonyay Dezső meséje után Rákosi Jenő írta, a zenéjét pedig Szabados Béla szerette, színpadunkon egymásután kétszer — szerdán és csütörtökön — adattott. A premieren zsefnofáig meg volt telve a színház, a második előadásnál már igen megcsappant az érdeklődés. Már előre is tudjuk, hogy a mi véleményünk teljesen elüt a közönség tulajdoni részének felfogásától. A közönséget ez a darab nem izgatja, nincs benne egyszerű hallásra elsajátítható muzsika, nincs benne ingerlő, pikáns fordulat, nem árad ki belőle a legnagyobb realizmust visszatükröző francia eszprít — szóval csak egy simplex, csendes történet, a mely untatja. Hát ez igaz, de nem jelenti azt, hogy a darab rossz, csak tudnia kell az embernek, hogy ez a darab nem a mai modern realis irodalmi irány terméke, hanem egy régié, a romantikusé, a mely az idők forgásával ismét közeledik felénk, hogy leszorítsa amazt, a realizmust. A nagy közönség nem veszi észre, hogy egy új, azaz, hogy egy régi divat küszöbén állunk az irodalmi téren, hogy az új és visszatér a régi regényes, szelíd okató és a mellett közönségesen egyszerű irodalmi irányhoz. A mostani irány, a realizmus a vidéket nem tudta egészen a hatalmába keríteni, ha nagy részben szaturálta is, a főváros azonban teljesen az átka alatt nyög, főleg a francia bohózatirók jóvoltából. Ez a magyarázata, hogy le is került ez a darab a Magyar színház műsoráról. Nálunk azonban másképpen kellene lenni és lesz is, ha nem a legközelebbi jövőben is. A közönség már elszokott a szépek élvezetétől, az egyszerűt rutinak tartja. Látni és mulatni akar, nem gondolkozni. E nélkül pedig ezt a drámai mesét, ezt a bohém történetet élvezni nem lehet. Le kell belőle vonni azt a tanulságot, hogy az egy ideálért rajongó bohém ember mint lesz ideáljának halottja. A bolond tartalma ezt akarja kifejezni.

Van egy faluról-falura, vásárról-vásárra és bucsuról-bucsurra kóborló bohóc, Bimbó (Ferenczi), a ki kóborlása közben egy árokban egy 6 éves leánykát talál, a kit magához vett, a kit felnevel, a kihez szerelemmel örülten ragaszkodik. A leánykát (Ledofszky), ki csak táncolni, énekelni tanult meg, az órádi bu.su alkalmával meglátja Deli lovag (Hunfi), megszereti és megtanítja imádkozni. Majd magával viszi, hogy feleségévé tegye. Bimbó a leány szerelme és eltávoztása miatt megbolondul; mindent a teu.ploznak, Szűz Máriának tulajdonit és az ezáltal kapott agylágyulásban az oltár előtt meghal és egy angyal a mennyországba viszi. Ez a kedves kis mese a darab rövid tartalma, átszöve magyar vonatkozásokkal: azonkívül van benne egy másik kis mese három galambról, Pipó korcsmáros három leányáról. Nagyon szépen illeszkedik a szöveghez a zene, a mely nagyobb részben a legnehezebb énekpártik közül való. Legszébb része a Mária-dal.

Az előadás egészen visszavarázsolja az embert a boldog gyermek mesék korába. Ellágyit, magával ragad, szórakoztat és elmékedtet. Az előadás ellen a kisebb szereplők egy némely hibájától és a kar gyengeségétől eltekintve nem lehet kifogásunk, sőt egyikének tartjuk a legjobbaknak. Ledofszky és Ferenczy valóságos remekeltek. Játék tekintetében Ledofszkynak különösen az első felvonásbeli Deli lovaggal való megismerkedési jelenete volt valami elragadó és felejthetetlen; éneke igen szépen sikerült az egész előadásban. Ferenczy komikus léteire valódi művészi bravúrral küzdött meg nehéz drámai szerepével. Jó volt az első és második felvonásban is, de a harmadikban oly meglepő természetességgel mutatta be az agylágyult embert, hogy visszafojtott lélekzettel bámultuk művészetét. Mindketten óriási tapsviharokat kaptak, de meg is érdemelték. Hunfi Deli lovagja nem sikerült — főleg ének tekintetében.

A korcsmáros leányai szerepében Abonyi, Huckstett és Ráthonyi játszottak, kis szerepeikhez elég jól. A szerelmes ifjakat Ragányi, Fekete, Latabár személyesítették fessen, sikkesen, csak nagy kár, hogy Fekete hol előbb, hol utóbb tartott egy taktussal. Győre jó Dirigó sekrestyés volt. A kar ez estén is gyenge volt. A zenekar, ha nem rójjuk meg a hiányosságát, elég jó volt. Az előadásban az ügyes rendezőn kívül nagy és oroszán része van Bihary karmesternek, a kit talán elsőnek is illet volna felemlíteni azon szép eredményért, melyet a nehéz zeneszámok betanításánál elért. Csak egy kis figyelem, törődés és odaadás és mindig lehetnének jó előadások. Mindkét estén igen szépen ment, csak a másodikon zavarta meg az összehatást a kuliszák ablakánál kikönyöklő baka, a kinek színpadon való tartózkodását igazán nem értjük. A tényleges katonaságra csak nincs szükség a színpadon!

**** A Sárdi ház.** Az előadásban jelen volt közönség egy középnagyságu családi páholyban elért volna. De még e pár néző ajakán is ott játszadozott folyton bizonyos száználmos mosoly, melylyel e darab lehetetlen, álmos helyzetét kísérte. Ha még hozzátesszük, hogy egyesek szerepnemtudása, döcögős előadása elrontotta azon kevés hatást is, melyet egyes jölmegjártott jelenetek keltettek, ugy e darabról s előadásáról nincs többet mit mondanunk.

**** Kardalos dalárdisták.** Komjáthy János, a debreczeni színház igazgatója, érdekes utitást szándékozik behozni. Ugyanis társulata énekes személyzetét a helybeli dalos egyletek tagjaival szándékozik megerősíteni. Ily módon a nagyobb énekes darabokban kitűnő hanganyag és erős kórus szerepelne. A felvett jelentkező dalárdistákat a próbákon és előadásokon való közreműködésért az igazgató díjazásban részesíti. — Így olvastuk ezt a debreczeni lapokban. Hogy pedig a színházi kar nálunk sincs hivatása magaslatán, sőt a nagyobb szerű énekes darabok előadásainak hiányosságai egyetemesen a nem eléggé jó, sőt csaknem rossznak mondható énekkarnak a rovására írhatók, talán nálunk sem volna lehetetlen kereszttől vinni ezt az okos utitást. Ajánljuk az illetékes tényezők figyelmébe.

**** Kubelik Ján** hétfői hangversenye iránt városzerte eddig nem tapasztalt érdeklődés mutatkozik. A jegyeket már csaknem teljesen elkapkodta a közönség, a mi érthető is annál a nagy ünneplésnél és hírnél fogva, mely ezt a nagy tehetségű, genialitásában páratlan fiatal művészt nemcsak a fővárosban vették körül, hanem a külföldön is. Városunknak ezen eseményszámba menő estélye bizonyára a legintelligensebb közönséget fogja üdvözölni. Helyárak: Körszék (bárony zsölye) I—II. sor 4 frt. Körszék III—V. sor 3 frt. Zártszék I—X. sor 2 frt. Számozott karzati ülőhely 1 frt. Állóhely 1 frt. Deák-jegy 60 kr. Jegyek előre válthatók Verő I. és Társa könyvkereskedésében.

Egyletek és multságok.

< Az ev. ref. női fillér-egylet ma este tartja meg ezidei farsangi multságát. A mint a közhangulatból ítéljük, ez a bál egyike lesz az idei farsangi multságok legsikerültebbjének, a mit a multság jótékony intenciója nem csak megérdemel, de meg is követel mindazoktól, a kiknek lelkében gyöngédség, szájalom, emberszeretett lakozik a szegények iránt. Nemcsak Miskolc város és Borsodvármegye, hanem a szomszédos vármegyék legintelligensebb közönsége fog össze-találkozni a Korona-szálló nagy redonterében, a hol felváltva katonai és cigányzenekar fogja húzni a legszebb zenéket. Szinte látjuk már azt az óriási erkölcsi és anyagi

eredményt, mely a derék rendezők fáradságot nem kimélő buzgalma nyomán fakad. — A kik ez ideig tévedésből nem kaptak meghívót, a rendezőség bármely tagja kívánatra készséggel szolgál.

< A miskolci izr nőegylet f. hó 9-én, hétfőn a Seper-szálló nagytermében tombolával egybeesőtött jótékonycéln táncmultságot rendez, a melyen a jótékonycélnra való tekintetből előreláthatólag nagyszámu közönség lesz jelen, de a mit indokoltta is tesz az a nemeslelkű ténykedés, melylyel ez a hivatása magaslatán levő jótékony nőegylet letörli a szegények arczaíról a fájdalom és nélkülözésszülte keserű könyeket. — A táncmultság kezdete pontban 8 órakor. Család-jegy 2 frt, személy-jegy 1 frt. Felülfizetések köszönettel fogadottnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók Grünwald Ede és Schweitzer Sámuel urak üzleteiben.

Törvénykezés.

§ Az esküdtbíróság Január hó első napjától nagy jelentőségű változás lépett életbe a büntető igazságszolgáltatás terén. Nem tagadható, hogy olyan korszakos változás ez, mely az országot méltán beilleszti a kultur-nemzetek sorába. A fontosabb bűnügyekben ugyanis január 1-től kezdve esküdték fognak itélni. Tizenkét polgár lelkiismerete és tiszta meggyőződése alapján fogja kimondani a bűnöst vagy ártatlant és ehhez képest fogja a bíróság a büntetést kiszabni. Esküdtbíróság fog dönteni a következő bűnesetekben: gyilkosság, szándékos emberölés, gyermekkitétel, halált okozó súlyos testi sértés, a közegészség elleni büntettek némely eseteiben, gyermekrablás, a gyújtogatás némely büntetékben, vízáradás okozta büntettekben, közveszélyű cselekményekben, a megvesztegetés némely nemeinél stb. — Esküdt csak magyar honpolgár lehet, ki 26-ik évét már betöltötte, a magyar nyelvet bírja és olvasni tud s legalább 20 korona egyenes állami adót fizet. Egyáltalában ki van zárva az, ki nyereségvágyból eredő büntett vagy vétség miatt jogerősen szabadságvesztésre volt ítélve. Csak időlegesen nem lehet esküdt az, kinek politikai jogai fel vannak függesztve, ki szabadságvesztés-büntetés végrehajtása alatt áll, ki ellen bünvádi eljárás van folyamatban, esőd vagy gondnokság alatt áll, ki testi vagy szellemi fogyatkozás miatt képtelen, továbbá tényleges bíró, ügyész, katonai, a rendőri-hatóság tagja vagy közege, a pénzügyőrség tagja, napszámos és szolga. Nem köteles esküdtszéki szolgálatra az orsz. képviselő, a pap, a gyakorló orvos, a gyógyszerész (ha segéde nincs) a néptanító, a posta-távírda és vasut hivatalnok, vagy a ki 70 éves mult stb.

Az esküdtbíróság alakítása ugy történik, hogy az összeírási lajstromból harmincz fő és tiz pót-esküdtet sorolnak ki. Ezek fogják az első időszakban az esküdti szolgálatot teljesíteni. A ki e szolgálatnak — menthető és igazolt ok kivételével — nem tesz eleget: az tiz koronától 1000 koronáig terjedhető bírsággal büntethető.

Az esküdték egy egész, legfeljebb 15 napra terjedő ülészakra hivatnak be. A ki kéri, annak a bírósági elnök 4 (vidékinek 6) korona költséget (vidékinek vasut s fuvar-költséget) utalhat ki. A kisorsolt 30 fő és 10 pótesküdt a tárgyalásra köteles megjelenni. A vádló és a védő ezek közül, indoklás nélkül visszautasíthat bárkit, de 12 esküdtnek maradni kell, mert ennyi szükséges az ítélethozatalhoz. Az esküdték meghívatattnak a tárgyalás előtt. Kötelesek a tárgyaláson mindvégig jelen lenni, s ezalatt csakis esküdttársaikkal érintkezhetnek. A befejezett tárgyalás után az esküdték külön helyiségben maguk között elnököt választanak, ki a megjelített szavazás eredményét feljegyzi s tárgyalási teremben bejelenti; szavazni csak igennel, vagy nemmel lehet.

Főbb vonásokban ezek az esküdti tiszt-

ségről szóló fontosabb tudnivalók, melyeket tanácsos és hasznos tudni mindazoknak, kik az esküdtek tisztos sorába fölvették, mely tisztaság a fedhetlen előéletű polgárokat oly kiváló jog részesévé teszi.

A miskolczi kir. törvényszék, mint esküdttörvényszék területén 1900. évre érvényes esküdttörvényszék a következő:

Albert Ede magánzó Miskolcz, Dr. Altman Ignác orvos Miskolcz, Antony Ágoston ügyvéd Miskolcz, Bárány Dezső bizt. hivatalnok Miskolcz, Barna Hugó fényképész Miskolcz, Bársony János ügyvéd Miskolcz, Baruch Gyula gyógyszerész Miskolcz, Bárczay István földbirtokos H.-Csaba, Batta Antal magánzó Bódva, Berecz József asztalos Miskolcz, Berecz János földmives Mező-Keresztes, Berecz György földmives Mező-Keresztes, Beniczky Aladár földbirtokos Sajó-Szöged, Berger Lőrincz kereskedő Diósgyőr, Bizony Ákos ügyvéd Miskolcz, Blau Emil szobafestő Miskolcz, Blau Márkus birtokos Emőd, Blumenstock Gyula kereskedő Miskolcz, Blumenstock József kereskedő Miskolcz, Bodnár Gyula magánzó Miskolcz, Bogdán Illés építész Miskolcz, Braun Adolf kereskedő Miskolcz, Braun Ármán kereskedő Miskolcz, Braunfeld Sándor kereskedő Miskolcz, Breifeld Antal ügyvéd Diósgyőr, Breuer Adolf kereskedő Miskolcz, ifj. Bródi Lajos kereskedő Miskolcz, Bródi Mór kereskedő Miskolcz, Bródi Miksa kereskedő Miskolcz, Bumsch Béla kereskedő Miskolcz, Bárczay László földbirtokos Borsod, Cziner Jakab magánzó Szentpéter, Dr. Csáthy Szabó István gyógyszerész Miskolcz, Cseh István földmives Miskolcz, Csizsár Bertalan magánzó Miskolcz, Csorba György földmives Miskolcz, Csorba István földmives Miskolcz, Csorba József földmives Miskolcz, Dálnoky Béla földbirtokos Nyék, Deák Kálmán pénztárnok Miskolcz, Demeter János gözm. tulajd. Mező-Kövesd, Dr. Deutsch József orvos Miskolcz, Dr. Dobos József orvos Miskolcz, Döring Antal szabó Miskolcz, Elek Kálmán földbirtokos Sz.-Péter, Engel Ignác kereskedő Miskolcz, Engel Sámuel fakereskedő Miskolcz, Eötvös Lajos raktárnok Miskolcz, Erényi Ármán bérlő Edeleny, Esser Ferencz gyógyszerész Diósgyőr, Evva Ernő ügyvéd Miskolcz, ifj. Fantoly János lakatos Miskolcz, Farkas Gusztáv ny. árv. eln. Miskolcz, Dr. Ferbstein József ügyvéd Miskolcz, Fekete Tóth János földmives Miskolcz, Fekete Bertalan lakatos Miskolcz, Fejes Gergely magánzó Miskolcz, Fekete László ügyvéd Mező-Kövesd, Fodor Ferencz ügyvéd Mező-Kövesd, Forster Rezső nyomdász Miskolcz, Fridéli Ödön gyógyszerész Mező-Kövesd, Friedmann Bertalan bérlő Nyék, Friedmann Samu kereskedő Miskolcz, Friedmann Herman kereskedő Miskolcz, Friedmann Gyula téglagyáros Miskolcz, Dr. Frankfurter Sándor ügyvéd Miskolcz, Frank Zsigmond kereskedő Miskolcz, Furmann Gyula bizt. hivatalnok Miskolcz, Dr. Gencsi Samu ügyvéd Miskolcz, Glatte Ignác kereskedő Miskolcz, Dr. Glós Károly ügyvéd Miskolcz, Dr. Goldberger Miksa orvos Miskolcz, Dr. Grósz Viktor ügyvéd Miskolcz, Grünwald Ede kereskedő Miskolcz, Grünwald Odön kereskedő Miskolcz, Dr. Hajós Henrik orvos Miskolcz, Hajós Kálmán bizt. főnök Miskolcz, Harangi Menyhért igazgató Miskolcz, Harangi Vilmos földbirtokos Mező-Kövesd, Harangi Gyula kereskedő Mező-Kövesd, Dr. Havas Leó orvos Miskolcz, Dr. Hebrony József ügyvéd Miskolcz, Dr. Hercz Ödön ügyvéd Miskolcz, Hercz Jenő gépgyáros Miskolcz, Hercz László kereskedő Miskolcz, Hercz Sándor pénztárnok Miskolcz, Hesz Jenő kereskedő Miskolcz, Hesz Miklós kereskedő Miskolcz, Dr. Holländer Gusztáv ügyvéd Miskolcz, Holló Kálmán pénztárnok Mező-Kövesd, Hosszfulussy Dezső ügyvéd Mező-Kövesd, Dr. Horváth Bertalan ügyvéd Miskolcz, Hosszfulussy Gyula ny. h. szádós Miskolcz, Hubay Sámuel kereskedő Miskolcz, Jenei Soma kereskedő Miskolcz, Jesze István ügyvéd Miskolcz, Juhász József kereskedő Miskolcz, Kaffka Ignác ny. táblai

biró Miskolcz, Karácsonyi Kálmán bankhivatalnok Miskolcz, Karácsonyi Lajos kereskedő Miskolcz, Karikás Gyula gözm. hivat. Miskolcz, Karla Bertalan szabó Miskolcz, Kakuk Ferencz molnár H.-Csaba, Kardos Sándor kereskedő Mező-Kövesd, Kiss István magánzó Miskolcz, Kiss Rezső bizt. titkár Miskolcz, Dr. Klein Ignác ügyvéd Miskolcz, Klein Vilmos kereskedő Miskolcz, Klein Zsigmond bérlő Szentpéter, Kolba Károly papírgyáros Diósgyőr, Kolba Miksa papírgyáros Diós-Győr, Köhn Ede kereskedő Miskolcz, Koós Soma kereskedő Miskolcz, Korach Miksa építész Miskolcz, Korach Vilmos kereskedő Miskolcz, Dr. Kormos Géza ügyvéd Miskolcz, Kornyczki Lajos bizt. hivatalnok Miskolcz, Krausz József zálogos Miskolcz, Kulcsár Károly magánzó Miskolcz, Kun Árpád egyh. pénzt. Miskolcz, Kun Géza bizt. hivatalnok Miskolcz, Kun Kálmán ny. tszéki biró Miskolcz, ifj. Kühne Adolf bizt. hivatalnok Miskolcz, Dr. Küröz Jakab ügyvéd Miskolcz, Dr. Lang Pál ügyvéd Miskolcz, Lang Sámuel kereskedő Miskolcz, Dr. Laurencz Ferencz ügyvéd Miskolcz, Lázár Miksa kereskedő Miskolcz, Lázár János fakereskedő Mező-Kövesd, Leszih Lajos gözm. hivat. Miskolcz, Lichtenstein József magánzó Miskolcz, Lidli Kálmán földmives Mező-Keresztes, Lichtenstein Menyhért földbirtokos Sajó-Kazincz, Lichtenstein Dezső földbirtokos Sajó-Kazincz, Losonczy Jenő birtokos Szentpéter, Mahr Pál kereskedő Miskolcz, Dr. Majzler Joóbb ügyvéd Miskolcz, Dr. Markó László orvos Miskolcz, Máté Ferencz gözm. hivat. Miskolcz, Mandula Mór termény ker. Nyék, Márkus K. bányaigazgató Szentpéter, Majthényi Ádám földbirtokos Mező-Nyárad, Melczér László földbirtokos H.-Bába, Melczér Aladár földbirtokos Sajó-Örös, ifj. Medveczky Béla gyógyszerész Miskolcz, Mikuleczky István ügyvéd Miskolcz, Miskolczy Lajos borbély Miskolcz, Miskolczy Pál ügyvéd Miskolcz, Dr. Molnár Gyula ügyvéd Miskolcz, Munk Pál bérlő A.-Zsolca, Munk Soma bérlő A.-Zsolca, Nagy Géza biztosítási hivatalnok Miskolcz, Nagy Miklós kereskedő Miskolcz, Dr. Nagy Péter ügyvéd Miskolcz, Nachodski Károly molnár Szentpéter, Dr. Németh Imre ügyvéd Miskolcz, Dr. Neumann Bertalan ügyvéd Miskolcz, Neumann Sámuel magánzó Miskolcz, Novi Vilmos gazdatiszt Alsó-Zsolca, Papp István földbirtokos Nyék, Papp Lajos borbély Miskolcz, Dr. Patzauer Adolf ügyvéd Miskolcz, Patzauer Samu könyvelő Miskolcz, Dr. Peöcz József ügyvéd Edeleny, Péter Bertalan cipész Miskolcz, Petró József ügyvéd Miskolcz, Pfliegler Ferencz kereskedő Miskolcz, Pfliegler János ékszerész Miskolcz, Pigay Imre kereskedő Miskolcz, Piskóty János gazdatiszt Emőd, Pongrácz Mihály gazdatiszt Emőd, Pollatschek Arnold lakatos Miskolcz, Dr. Pollatschek Vilmos fogorvos Miskolcz, Pollák Lajos ezetgyáros Miskolcz, Propper Károly ügyvezető Miskolcz, Putnoki Antal borbély Miskolcz, Rábel Albert czukrász Miskolcz, Radvány István magánzó Miskolcz, Dr. Róth Dezső ügyvéd Mező-Kövesd, Dr. Robiczek Adolf ügyvéd Miskolcz, Rosenberg Gyula kereskedő Miskolcz, Rosenthal Vilmos kereskedő Miskolcz, Sachs Endre kereskedő Miskolcz, Sándor Márton ifj. földmives Szentpéter, Soós László földmives Sajó-Szentpéter, Suszták Antal ügyvéd Szentpéter, Dr. Sáfán Dezső ügyvéd Edeleny, Schweitzer Márk földbirtokos Sajó-Kazincz, Dr. Schwarcz József ügyvéd Miskolcz, Silbiger Armin földbirtokos Miskolcz, Silbiger József kereskedő Miskolcz, Siráky Árpád bizt. hivatalnok Miskolcz, Soltész Nagy Albert magánzó Miskolcz, Sóváry Károly téglagyáros H.-Csaba, Stamberger Bernát nyomdász Miskolcz, Dr. Steinfeld Frigyes orvos Miskolcz, Stein Zsigmond birtokos Emőd, Stein Manó birtokos Emőd, Stiller Ignác kereskedő Miskolcz, Strausz Jónás szeszeresk. Miskolcz, Dr. Sugár Gyula ügyvéd Miskolcz, Sugár Ignác titkár Miskolcz, Dr. Sugár Jakab ügyvéd Miskolcz, Szabó Béla gyógyszerész Miskolcz, Szabó Gábor ügy-

véd Miskolcz, Szabó Dániel földbirt. Nyék, Szabó P. Mihály ifj. földmives M.-Kövesd, Szathmáry K. Pál birtokos Bódva, Szepesi Kálmán földbirt. Bódva, Szepesi Pál földbirtokos Bódva, Szekrényesi Árpád földbirtokos Borsod, Dr. Szentpáli István titkár Miskolcz, Szilágyi Miklós gépgyáros Miskolcz, Szlaninka Vilmos földbirtokos Ládháza, Szombathy János bizt. hivatalnok Miskolcz, Szöllösi József földbirtokos H.-Bába, Szuhai János földmives Szentpéter, Thuránszky Károly gyógyszerész Szentpéter, Terbes Lajos ügyvéd Edeleny, Turay András földmives Edeleny, Tury József fürdőfelügyelő Miskolcz, Ujházy Kálmán magánzó Miskolcz, Ungár Mór építész Miskolcz, Dr. Vadnay József ügyvéd Miskolcz, Dr. Vajda Márk fogorvos Miskolcz, Dr. Vajda Adolf ügyvéd Miskolcz, Valyi Nagy István földmives Mező-Keresztes, Varajthy István építész Miskolcz, Vassermann Jakab kereskedő Miskolcz, Világi Lajos magánzó Miskolcz, Witche Károly bizt. hivatalnok Miskolcz, Wilhelm Herman szállító Miskolcz, Weltner Mór bankhivatalnok Miskolcz, Weltner Sándor kereskedő Miskolcz, Weisz József kereskedő Miskolcz, Weisz Móricz kereskedő Miskolcz, ifj. Wechsler Sámuel szállító Miskolcz, Zalai Adolf bizt. hivatalnok Miskolcz, Zsolca Ferencz magánzó Miskolcz.

A pótesküdtök Miskolczon a következők:

Áfra Lajos csizmadia, Bendrin János szabó, Beregszászi György csizmadia, Berzy Ferencz földmives, Bogár József kereskedő, Boros József földmives, Brósz János kömives, Csabai Dezső pék, Csath Ferencz magánzó, Csomós Bertalan lakatos, Csontó Albert csizmadia, Demeter Pál hentes, Deutsch Izrael vállalkozó, Domán József kereskedő, Eichner János kovács, Esztergályos József földmives, Fogarasi Ferencz korcsmáros, Friedman Vilmos hentes, Gombár Péter kovács, Grányó Bertalan építész, Grósz József kereskedő, Handler Zsigmond kereskedő, Heinemann Frigyes kertész, Hochmann Ignác kereskedő, Homer József kertész, Imre András magánzó, id. Izsó István földmives, Kálmán Mór szabó, Kardos Arnold József mázoló, Keckés Mihály szabó, Kellner Ignác kereskedő, Kohn Miksa bérlő, Korányi Boldizsár kéményseprő, Kóris Lajos lakatos, Kormos András földmives, B. Kovács János borbély, Lövei János földmives, Lugyik János magánzó, Lusztig Ignác korcsmáros, Matuskovich József hentes, Megay Róbert czukrász, Mervó Dezső szűcs, Meskó László raktárnok, Morándi Pál mészáros, Orosz József kőfaragó, Osztrovszky Janos hangszerész, Papp Elek kocsigyártó, K. Papp Lajos háztulajdonos, Pongor Lajos szijgyártó, Portel János szijgyártó, Regula János kereskedő, Reichardt Márk gyáros, Ruszt Bertalan fésűs, Sáska Dezső mézeskalácsos, Schwarcz Jakab kereskedő, Schwarcz Mór borkereskedő, Sidlauer Ignác gözmalmi bevásárló, Simon Mór kereskedő, Singer Adolf gözmalmi hivatalnok, Singer Lajos bádógos, Sonkoly János földmives, Spiegel Jakab kereskedő, Steig Béla cipész, Szántó Mór szabó, Szathmáry József földmives, Szendy Lajos mészáros, Sikorszky Gyula cipész, Szilvási Ferencz ács, Szlavkovszky Imre lakatos, Schwarcz Vilmos nőszabó, Thán Ferencz rézműves. Az esküdtek első összehívása február 3 án lesz.

CSARNOK.

Uti emlékek.

— Irta: **Kiss Lajos.** —
Stuttgart.

A bajor határról, Ulmból, a sváb Gurán keresztül utaztam Württemberg fővárosába. A júliusi eső, mely egész utamon elkísért, még érdekesebbé tette a hegyvidéket, a vadon erdő-borította béczekek nyilataiban elnyújtódzó Geislingen, Göppingen és Ess-

lingen városokat, a melyeknek a sűrűn sziszitáló eső ködös szürke tónusába burkolt képei vésődtek emlékezetembe. Esslingentől a Neckar-völgy mellett húzódó dombosorok lejtőit borító szőlőhegyek faragott kő garádjain és lépcsőzetein megcsodáltam e népbámulatos szorgalmát. Cannstattnak, ez élénk gyárvárosnak, csak egy részét láthatam a vasuti kocsiából, mert ekkor már szakadt a zápor, a mely aztán másnap estig hűségesen kitarított Stuttgartban is.

Württemberg is — Bajor-országgal egyidejűleg — 1806-ban emeltetett királysággá. Frigyes király (ép úgy mint a bajor Miksa József) nagy szövetségesének, I. Napoleonnak tüneményes szerencséjéből ezt a souverain királyi méltóságot realizálta a maga számára. Württemberg fővárosa, Stuttgart is jóformán ez időtől fogva kezdé egy modern metropolis jellegét ölteni.

A fő-pályaudvar beékelődik a városba. Néhány lépéssel a város középpontján, a *Schloss-platz*-on vagyunk. Gyönyörű, széles, nagy tér, fasorokkal, emlékművekkel, szökőkutakkal díszítve s szebbnél-szebb palotákkal körülfogva. Az ide összefutó utcákon egy modern város eleven élete lüktet felénk.

A körülfekvő dombok körvonalát a fölhatoló városrészek palotáinak és szép villáinak tornyoskái teszik változatossá. — Főnt e magaslatookról nézve pedig festői kép tárul elénk. A háztömegek, paloták és terek a délutáni napfényben felszűrődő kékes páratatokon át színteltekbe olvadva úgy tűnnek fel, mint egy nagy szőnyegkép, melyen a kertek és a nagy királyi park képezik a zöld színtelteket. Elnézem a szabályos, egyenes utcákba sorozott háztömbök, paloták tömegét; olyan rendez és tiszta, mintha csak pár éves volna ez az egész nagy város. Mintha nem is volna múltja . . . vagy talán hogy nem kérkedik vele, mint sok más német város, a melyek az olasz városok példáján indulva, valóságos kirakatszerűen tárják az idegen elé emlékeiket, régi nagyságuk foszlányait.

Stuttgartnak a múltja ott van a *palotater* mellett, a *régi kastélyban* (Altes Schloss) és az ó városban, mely girbe gurba utcáival, ódon cserepes háztetőivel úgy be van szorítva az új városrészek közé, mint egy nagy gyümölcsnek a kicsi magja. De ez a kicsi mag tömör, melyből a régi német városok építési jellegét nem bírta kiölni a modern idők mindent átalakító szelleme; csak egészségesebbé tette csatornázás és vízvezeték által. A közutak némelyike még az eredeti évszázados ódonágában fentartva illesztett be a vízvezeték rendszerébe, csak hogy most ujjnyi vastag sugárban önti folyton az ivó- vagy mosóvizet.

A Markt-platzon nemcsak az egyszerű Rathaus, hanem a többi épületek is, emeletenkint élőgró, magas oromfalakkal és nagy, meredek tetőzetükkel, a középkori német építést képviselik. Egyik másik még abból az időből származik, a mikor Habsburgi Rudolfcsászár a várost ostromolta (1286--87.), a „nagyságos“ I. Eberhard gróf hatvanéves uralma idején. Az ostrom sikertelen maradt, mert Stuttgart jól meg volt erősítve, habár kised város volt is jelentőséges szomszédai mellett. *Esslingen* akkor birodalmi város volt és annyira fölényben, hogy a VIII. Henrik császár háboruja idején ő gyakorolta az uralmat Stuttgart fölött. A württembergi uralkodóház ősi fészke pedig a Stuttgarttól nem messze egy hegytetőn épült *Rothenburg* vára volt, mely azonban ez utóbbi háborúban elpusztított, míg Stuttgart ismét ellenállott az ostromnak. Ekkor I. Eberhard gróf áttette székhelyét a *régi kastélyba*, a melyet valamelyik őse 100 évvel előbb építtetett Stuttgartban.

(Folyt. köv.)

33314.

III. sz.

Magy. kir. államvasutak Üzletvezetőség Miskolcz.

Pályázati hirdetmény.*)

A magyar kir. államvasutak részéről a s-tarján—ruttkai, zólyom—z.-brezói, zólyombrezó—tiszolczi, garam-berzencze—selme-czi, fülek—bánréve—dobsinai, bánréve—ózd, czenter—bánszállási, feled—tiszolczi, pel-sőcz—nagy-szlabosi, losonc—balassa-gyarmat—aszódi, hontvármegyei (ipolyság—korpónai h. é. vasut) és csata—balassa-gyarmati vonalán (766,6 kilométer), nemkülönben a losonczi forgalmi főnökség hivatalos helyiségeiben és a fenti vonalak szakaszain levő osztálymérnökségek székhelyein az összes állomási és őrházi órák jókarban tartása, szabályozása és javítása iránt ezenel nyilvános pályázat hirdettetik.

A pályázási állásra jelentkezni óhajtok felhivatnak, hogy szabályszerűen bélyegzett bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat 1900 év január hó 16-án déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak miskolczi üzletvezetőség titkárságához címezve e felirattal: „Ajánlat pályázási állás elnyerésére“, lepecsételt borítékban, térti vevény mellett nyújtsák be.

Az ajánlattevő köteles a miskolczi üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál 1900 év január hó 15-én déli 12 óráig bányapénzképen 100 forint készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban letétbe helyezni vagy posta útján külön borítékban beküldeni, mivel különben az ajánlat figyelembe vétetni nem fog.

A pályázási állásra vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetőségénél (II. em. gazdasági csoport) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők s ez okból az ajánlattevőkről feltételeztetni fog, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A felsorolt összes vonalakra nézve egyébként a szerződés 1900 év február hó 1-étől kezdődőleg három évre fog megkötettni.

A magyar kir. államvasutak miskolczi üzletvezetősége fentartja magának a jogot, hogy az ajánlkozók közül — tekintet nélkül az ajánlott általánosösszegre — szabadon választhasson.

Miskolcz, 1899 év december hó 31-én.

As üzletvezetőség.

*) Utánnomás nem díjaztatik.

Nyilvános köszönet.

Éder Elek kir. közjegyző ur az új év alkalmából a város szegényei közötti kiosztás-czéljából 200 koronát juttatott hozzám.

Ezen évről-évre megismetelt adományért fogadja a tek. közjegyző ur a szegények halálájához csatolt köszönetemet.

Miskolcz, 1900 évi január hó 2.

Soltész Nagy Kálmán, polgármester.

Meghívó.

A „Hitelezők Védegylete“ a választások megejtése végett 1900. évi jan. hó 7-én délután 3 órakor a Koronaszálloda alsó termében közgyűlést tart, melyre az érdekeltek ezennel meghivatnak.

Miskolcz, 1899. december hó 30.

Falkenstein Soma.

Pfliegler J. Ferencz,

id. jegyző.

id. elnök.

VASUTI MENETREND.

— Érvényes 1900. május 1-ig. —

A vonatok **érkeznek** Miskolczra. A tiszai pályaudvarra.

Nap szaka	Óra	Percz	A vonat neve	Honnan?
Éjjel	12	34	sz. v.	Ujhelyről
	1	31	sz. v.	Kassáról
	2	06	sz. v.	Budapestről
	2	56	sz. v.	Budapestről
Dél előtt	6	54	T.sz.v.	Forró-Encsről
	6	55	v. v.	Budapestről
	7	09	T.sz.v.	Szerencsről
	9	—	v. v.	Tornáról
	9	14	sz. v.	ánrévéről s Dobsináról
	9	25	gy. v.	Ujhelyről
	9	31	gy. v.	Kassáról
Dél után	10	45	v. v.	Fülekről
	10	57	gy. v.	Budapestről
	12	37	sz. v.	Debreczenből
	12	52	sz. v.	Budapestről
	2	—	sz. v.	Budapestről
Este	2	56	sz. v.	Ujhelyből
	3	16	sz. v.	Kassáról
	5	42	gy. v.	Kassáról
	5	52	gy. v.	Ujhelyből
	5	57	sz. v.	Fülekről
Este	6	20	gy. v.	Budapestről
	7	49	v. v.	Tornáról
	11	50	T.sz.v.	Fülekről

A vonatok **indulnak** Miskolczról.

Nap szaka	Óra	Percz	A vonat neve	Hová?
Éjjel	12	54	sz. v.	Budapestre
	1	56	sz. v.	Budapestre
	2	50	sz. v.	Kassára
	3	24	sz. v.	Ujhelybe s Debreczenbe
Dél előtt	3	30	sz. v.	Bánrévére és Dobsinára
	5	42	sz. v.	Fülekre
	6	—	v. v.	Tornára
	9	38	gy. v.	Budapestre
	11	07	sz. v.	Fülekre
	11	09	gy. v.	Ujhelybe
Dél után	11	19	gy. v.	Kassára
	12	45	v. v.	Budapestre
	1	04	sz. v.	Kassára
	2	20	sz. v.	Ujhelybe
	1	25	v. v.	Tornára
	3	11	sz. v.	Budapestre
Este	3	21	sz. v.	Fülekre
	3	31	sz. v.	Budapestre
	3	36	sz. v.	Debreczenbe
Este	6	02	gy. v.	Budapestre
	6	30	gy. v.	Ujhelybe
	6	37	gy. v.	Kassára
	6	50	sz. v.	Fülekre

Eladó házak.

A Tetemvár-uteza 12-ik szám és a Szentpéteri kapu 56. szám alatti két ház, melyekben élénk forgalmu üzlethelyiségek is vannak, kedvező feltételek mellett

örök áron eladó.

Értekezhetni Kazinczy-uteza 10. sz. a lakó tulajdonossal.

Árverési hirdetmény.

Weiszlovits Samu

beszüntetett magánzálogintézete részéről közhírré tétetik, hogy az

1900. évi január hó 16. és 17-én

d. e. 9 órakor a nála még zálogban lévő zálogtárgyak és pedig 16-án kizárólag ruha s többféle gyártmányu kerékpár és fehérneműk 17-én pedig az értékpapir, arany, ezüst és ékszereműek fognak elárvereztetni. Ennél fogva a zálogtárgyak tulajdonosai tisztelettel felhivatnak, hogy a fenti határnapig tárgyaikat kiváltsák, ellenesetben el fognak árvereztetni.

Miskolcz, 1899. decz. 29.

Weiszlovits Samu, zálogintézet tulajdonos.

12489. sz.
1899. tk. **Árverési hirdetményi kivonat.**

A miskolci kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Varga Mária és tsai végrehajthatónak Marton Sándor végrehajtást szenvedett elleni 47 frt 66 kr. követelés és járuléka iránti ügyében az árverést a miskolci kir. törvényszék területén levő:

A miskolci 126. sz. tjkben A + 1. sz. 240 hrsz. 22. nsz. a Szirma-utcában levő ház és udvarból Marton Sándort illető felelő rész jutalékra 1575 frt.

U. e. tjkben A + 2. rsz. a foglalt legelő illetőségre a végrehajtási törv. 156. §-a alkalmazásával 30 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, hogy a fenti megjelölt ingatlan az **1900. évi január hó 31-ik napjának d. e. 9 órájkor** ezen kir. törvényszék árverelő helyiségében megtartandó árverésen a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át a kiküldött kezéhez letenni.

Kelt Miskolczon, 1899. évi nov. 2-án.

A kir. trvszék mint tkvi hatóság.

Sebe Alajos,
kir. tvszéki bíró.

12618. sz.
1899. tk. **Árverési hirdetményi kivonat.**

A miskolci kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tóth Józsefné Szobonya Zsuzsanna végrehajthatónak Tóth János mint kisk. Tóth János és István törv. képviselője végrehajtást szenvedett elleni 907 frt követelés és járuléka iránti ügyében az árverést a miskolci kir. törvényszék területén levő: a miskolci 383. sz. tjkben A + 1. r. 1465 hrsz. alatt felvett ház és udvarra 1200 frt, továbbá a miskolci 2850. számú tjkben A + 1 r. 1464 hrsz. a. felvett ház és udvarra 1200 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, hogy a fenti megjelölt ingatlan az **1900. évi jan. hó 26-ik na. janak d. e. 9 órájkor** ezen kir. törvényszék árverelő helyiségében (Igazságügyi palota) megtartandó árverésen a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át a kiküldött kezéhez letenni.

Kelt Miskolczon, 1899. évi nov. hó 11-én.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Sebe Alajos,
kir. tvszéki bíró.

3202. sz.
1899. tk. **Árverési hirdetmény.**

Deme Ida végrehajthatónak Dr. Konez Miklós által ügygondnokolt ismeretlen tartozkodásu Olajos Dániel végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében az árverés 400 frt tőke követelés, ennek 1898. évi szeptember hó 1 napjától járó 6% kamatai, 24 frt végrehajtási már megállapított és az ezuttal 7 frt 90 krban megállapított és a még felmerülő költségeknek kielégítése, valamint a csatlakozás erejénél fogva Haas Miksa 1500 frt és 1200 frt, Szaffka Pál 200 frt, Domen Gusztáv 260 frt, 59 frt, Szemán István 70 frt, m. kir. államkincstár 40 frt követelése kielégítése végett az edelényi kir. járásbíró-ság területén levő Lád-Bessenő község határában fekvő s a lád-bessenői 202. sz. tjkben foglalt Szabó Pál, özv. öreg Szabó László, Nadel Jakab társtulajdonosok és Olajos Dániel végr. szenvedett nevén álló alábbi ingatlanok az 1881. 60. t.-cz. 156. §-a alapján egészben, de külön-külön, u. m.:

1. A + 1.	sorsz. a. kenderföld.	17 frt
2. A + 2.	" " szántó	97 "
3. A + 3.	" " " "	73 "
4. A + 4.	" " " "	47 "
5. A + 5.	" " " "	31 "
6. A + 6.	" " rét	27 "
7. A + 7.	" " " "	49 "
8. A + 8.	" " " "	29 "
9. A + 9.	" " " "	12 "
10. A + 10.	" " szántó	17 "
11. A + 11.	" " " "	31 "
12. A + 12.	" " erdő	55 "

kikiáltási árban az alábbi azon külön feltételek alatt, hogyha az ingatlanok oly árban adatnak el, amely a C-18. alatt özv. Szabó Sámuelné, Rác Zsuzsanna javára bekebelezett özvegyi hasznélvezeti jogot megelőző követelések fedezeteül ezennel megállapított 4000 frtot meg nem üti, az árverés hatálytalanná válik és az ingatlanok özv. Szabó Sámuelné javára bekebelezett hasznélvezeti jog fentartása nélkül a kitűzött határnapon újabb elárvereztetnek, ha pedig a vételár fenti 4000 forintot megüti, úgy a fent körülírt hasznélvezeti jog fentartásával el fog adatni, — elrendeltetik s erre határidőül **1900. évi január hó 9. napjának d. e. 10 órája** tűzetik ki Lád-Bessenő község-házához.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni.

Kelt Miskolczon, 1899. évi szept. 15-én.

A kir. járásbíró-ság, mint tkvi hatóság

Bereznay,
kir. albiró.

Egy bolti kiszolgálónő,

ki a gépvarrásban jártas és

egy bolti szolgáló

óvadékkal felvételnek, azonnali belépéssel

Schweitzer Testvéreknél Miskolczon.

Dr. WÄGNER ÉS TÁRSAI
EGYESÜLT GYÁRAK
MINT BETÉTI TÁRSASÁG
BUDAPEST
IX. JINODY-UTCA 3
(a Gizella malom mögött.)

SZIKVIZGYÁRAK
BERENDEZÉSE ÉS ELLÁTÁSA.
SÖR ÉS BORKIMÉRŐ
KÉSZÜLEKEK.
FÉMONTÓDE
ELEKTRO-GALVANIKUS
FÉMLEMEZELÉSI
INTÉZET.

FOLYÉKONY SZÉNSAV
KÉPES ÁRVEGYZÉK INGYEN ÉS BERMENTESEN

99% ón és törv. betétsifon

Borsod-Miskolczi Hitelbank

részvénytársaság.

A leszámítolási kamatláb általános emelkedő irányzatára tekintettel, értesítjük a tisztelt közönséget és betevő feleinket, hogy újabb intézkedésig a nálunk elhelyezve levő betétek kamatlábat 1/2%-al felemeltük, és ehez képest a mai naptól fogva

állandó betéteinket 5 %-al
rövid felmondási betéteinket 4 1/2 %-al
pénztár jegyeinket 4 %-al
kamatoztatjuk.

A betétek utáni tőkekamatadót mint eddig, ezután is a bank fizeti.
Miskolcz, 1899. október 12.

A BORSOD-MISKOLCZI HITELBANK
részvénytársaság.

11

12249. sz.
1899. tk. **Árverési hirdetményi kivonat.**

A miskolci kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Szabó Erzsébet végrehajthatónak Nyiri András végrehajtást szenvedett elleni 42 frt követelés és járuléka iránti ügyében az árverést a miskolci kir. törvényszék területén levő:

I. a miskolci 2541. sz. tjkben A + 1 r. 4222. hrsz. a Nyakvágó-utcában levő 31. népsorszámú ház és udvarra 600 frt.

II. a miskolci 3439. sz. tjkben A + 1. r. 6878. hrsz. ingatlanra 188 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, hogy a fenti megjelölt ingatlan az **1900-ik évi január hó 24-ik napjának d. e. 9 órája** ezen kir. trvszék árverelő helyiségében megtartandó árverésen a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át a kiküldött kezéhez letenni.

Kelt Miskolczon, 1899. évi okt. 30-án.

A kir. tvszék, mint tkvi hatóság.

Sebe Alajos,
kir. tvszéki bíró.